

## Отзыв

**на автореферат диссертации Ирины Владимировны Кибалиной на тему: «Эфферентные звенья аутоиммунного патогенеза atopического дерматита», представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.3. Патологическая физиология (медицинские науки)**

Атопический дерматит является одним из распространенных хронических заболеваний в дерматологии и остается важной медико-социальной проблемой, несмотря на безусловные достижения медицинской науки и практики. В последние годы всё больше внимания уделяется поиску факторов, предрасполагающих к раннему формированию и быстрому прогрессированию atopического дерматита [Кубанов А.А., 2020]. Многочисленные исследования, посвященные изучению патогенетических звеньев заболевания, остаются противоречивыми. При этом доказана значимая роль аутоенсибилизации и антител класса IgE в развитии не только atopического дерматита, но и «атопического марша» [Furie M., 2017; Vandenplas Y., 2019].

Цель настоящего исследования, которая заключалась в создании концепции аутоиммунного патогенеза atopического дерматита на основе клеточно-молекулярных изменений гомеостаза, автором достаточно четко сформулирована. Согласно поставленной цели выделены 9 задач.

Диссертантом разработана схема хронизации atopического дерматита, в которой инициация процесса принадлежит аллергенам, приводящим к формированию первичной и вторичной альтерации, повреждению волокон дермального слоя кожи и синтезу аутоантител к коллагену и эластину. При этом в патологический очаг мигрируют цитотоксические лимфоциты, НК-клетки, естественные киллеры, обуславливая аутоиммунное звено патогенеза atopического дерматита. Изучена динамика хемокинов на системном и местном уровне. Показана их роль в механизме хронизации и в аутоиммунном патогенезе заболевания. Автором изучаемые показатели исследовались в сыворотке крови и в воспалительном кожном экссудате, характеризую системные и местные изменения гомеостаза. Диссертационная работа включает экспериментальное исследование, показывающее, что активация лимфоцитов доноров к эластину у больных atopическим дерматитом происходит аутоантителами.

Обозначенные соискателем положения, выносимые на защиту, научная новизна, выводы диссертационного исследования, теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений и базируются на современных, адекватных, информативных методах лабораторных исследований и статистической обработки данных.

Основные положения диссертационного исследования широко отражены в печати. Автором по теме исследования представлена 31 работа, из которых 5 статей опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в

список, определенный ВАК Минобрнауки России, 7 статей находятся в международной базе цитирования Scopus (Q2-Q4), оформлены 3 патента на изобретения.

Согласно представленному Кибалиной И.В. автореферату, считаю, что диссертация соискателя является самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствующей пункту 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), в которой решена научная проблема по раскрытию аутоиммунного компонента в патогенезе атопического дерматита, имеющая важное значение не только для специальности патологической физиологии, но и медицины в целом.

Диссертационное исследование И.В. Кибалиной «Эфферентные звенья аутоиммунного патогенеза атопического дерматита» по специальности 3.3.3. Патологическая физиология соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.3.3. Патологическая физиология (медицинские науки).

Каде Азамат Халидович  
доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой общей и  
клинической патологической физиологии  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

350063, Россия, г. Краснодар, ул. Митрофана Седина, 4  
Телефон: 8 (800) 444-19-20  
Эл. почта: akh\_kade@mail.ru

Данные и подпись доктора медицинских наук, профессора Азамата Халидовича  
Каде заверяю:

